信息化背景下高中生物智慧课堂的构建策略

文Ⅰ马万强

摘要:在新课程改革工作不断推进与深入发展的背景之下,高中生物课堂教学过程中结合信息化技术手段打造智慧课堂成为必然的发展趋势。其更加符合核心素养人才培养的目标和要求,同时能有效提高学生的学习能力,切实促进学生形成生物学科核心素养。为此本文首先针对信息化背景下高中生物智慧课堂构建的必要性进行阐述,重点分析当前高中生物智慧课堂构建的问题和不足,从而得出未来信息化背景下高中生物课堂构建思路与办法,希望可以切实结合当前高中生物课堂教学现状,优化与创新知识体系,建立更为科学合理的生物学科教学模型和体系,为培养学生形成更为完善的抽象意识和思维奠定基础。

关键词:信息化:高中生物:智慧课堂:构建策略

一、引言

新课改工作的开展,其强调的核心发展理念就是始终坚持以学生发展为根本的原则,通过结合高中生物学科的实际教学特点及高中学生的认知能力,切实培养学生形成良好的生物学科核心素养,这对于提高学生的综合学习能力及发展能力具有重要帮助。因此,在未来高中生物学科的教学活动中,学生不仅需要掌握课本知识,还需要不断增强自身的自主探究意识和能力,切实促进自身的全面进步和发展,重点在于培养学生形成对生物学科的学习兴趣与探究兴趣。在信息化背景之下,高中生物课堂教学活动的开展必须结合信息化技术手段和相关的科学技术知识,如基因工程、植物细胞工程等都可以与高中生物教学内容密切相连。鉴于此,如何在信息化背景之下切实提高高中生物智慧课堂的构建效果,努力促进高中生物教学活动效率及学生综合能力提升,都成为未来高中生物教师教学的重点与难点。

二、信息化背景下高中生物智慧课堂构建的 必要性

信息化技术的发展及新课程改革工作的不断推进,都表明其对我国教育事业发展提出了全新的发展要求。新课程改革工作的推进要求现当代教育工作者注重对学生学科核心素养的培养,旨在提高学生的综合素质与发展能力。学生在学习的过程中要不断发挥主体性地位,这对于促进学生的全面发展至关重要。综观现阶段我国大多数高中生物课堂教学现状和常见问题不难发现,绝大多数情况下都采用以教师讲解为主的教学模式。这种传统教学模式会限制学生想象力的提升与发散,也不利于素质教育理念的落实。所以,在我国高中生物学科教学过程中通过引入信息技术手段,可以充分发挥其强大

的交互性特点,也可以使资源更加充足,通过技术多样 性特点以更为直观的形式呈现教学知识点和具体内容。 这种做法不仅能够有效激发学生的学习兴趣,还能够培 养他们的核心素养。尤其是在现阶段高中生物课程知识 点中,许多时候会涉及生物科学、植物进化、人体机能等, 高中阶段学生很难理解,并且抽象的知识点很容易导致 学生理解和想象力受阻。通过利用信息化技术手段与方 式进行呈现,有助于学生更加直观地理解课程教学内容, 更好地击破教学重难点,使学生可以在信息交互的过程 中不断感受生物学科独有的魅力和作用。

三、信息化背景下高中生物智慧课堂构建的 问题与不足

首先, 当前的教学方式普遍过于单一。在当前高中 生物课堂的教学过程中,受传统教学方式的影响,许多 时候依然暴露出诸多的课堂教学问题,这都会直接影响 和制约高中生物课堂教学工作的开展,也不利于其高效 构建目标的实现。现阶段大多数高中生物课堂教学过程 中教师所采取的都是灌输式教学方式,要求教师在更短 的时间内传授更多的知识和内容, 以期提高学生的学习 质量。但是就实际的教学成果来看,这种方式虽然为学 生展现出了比较多的教学内容, 但实际教学效果并不乐 观, 教学方式单一对教学结果产生的负面影响不容忽视。 迫于高考的压力,以及学校、家长的要求,许多教师只 能让学生不断追求高分,这种情况不仅导致学生综合素 质无法提高,还会导致一些知识点遗漏,而只注重考试 的知识点。单一的教学模式不利于学生兴趣的培养, 还 会影响高中生物课堂的有效建设。教师会在这样单一的 教学模式中注重课堂教学内容的呈现,忽视学生掌握和 接受知识的完全度、学生在学习过程中的兴趣及能力培

I 互联网 + 教育 nternet Education

养。在课堂生物学科的发展教学之后,学生并没有充足的时间消化课堂教学内容,甚至会造成学生无法学以致用的情况。学生长期处于这样的被动学习模式中,必然会影响学习主动性的提升,无从体现学生的主体地位。

其次,在教学过程中理论知识的传授相对较多,导致在有限的课堂教学时间内学生真正用于实践或者实验的时间明显不足。众所周知,生物学科的发展是基于观察和实验,然而目前初中生物学科教学面临的现实是,由于教育观念的落后和实验条件的限制,许多学校不愿意建设生物实验室,对于生物实验室重要性的认识还不充分。某些学校即使是购置了实验设备,也不愿意每年花费资金和人力去维护设备和处理实验产生的生物废料,导致这些设备无法正常使用。

最后,传统的教学模式及教学关系导致教师和学生之间缺乏互动性,课堂氛围和环境过于沉静,不利于创造和激发学生学习的积极性、创造性和活力。从现阶段高中生物课堂教学的实际情况来看,教师和学生沟通很少甚至存在无效沟通的情况。教师所提出的一些预设性问题并不具有提出的价值,长此以往必然会导致学生的学习积极性下降。从教学评价的角度来看,当前许多学校在生物学科的评估中仍然以期末考试成绩为主要依据,未能充分认识到在学习生物学科知识的过程中培养学生道德品质、实验操作技能、创新实践意识等的重要性。教师的评价偏向于关注分数,导致学生在学习过程中缺乏深度,同时削弱了他们对于不断探索的兴趣和热情。

四、信息化背景下高中生物智慧课堂的构建 思路

(一)注重学生学习兴趣提升

生物课程与现实生活之间存在密切联系,因此采用理论联系实际的教学方式可以有效激发学生的学习兴趣。通过将物理知识点与学生熟悉的日常生活情境相结合,学生能够更加直观地理解和应用所学内容,从而达到深入理解知识的目的。例如,教师在讲解"细胞中的糖类和脂类"相关知识点时,就可以为学生引入现实生活中的现象作为案例:长时间不吃东西,身体会出现怎样的感觉?长时间运动过后,医生会建议通过怎样的方式恢复体力?这样有助于激发学生的自主思考,帮助学生将这些抽象的知识点应用于现实生活的场景中,这样就真正实现了将理论知识与现实实际相互结合的目标,真正帮助学生提高对知识点的理解能力。在智慧课堂的构建中,要格外注重教师和学生之间互动关系的形成,

这样不仅能有效提高学生的学习兴趣,还能发挥学生在 学习过程中的主动性。教师可以通过利用信息化技术手 段开展提问、抢答、讨论等活动,这样学生在其中的参 与积极性会明显提高,学生和教师之间的关系也会更加 和谐与密切。

(二)通过多媒体技术手段进行知识呈现

多媒体信息技术的应用确实可以在很大程度上改变这一现象。通过多媒体技术的参与,可以通过声音、画面、视频等方式将相关的知识点以更加直观的方式展现出来,也可以在很大程度上提高课堂教学的实际效果。依旧以"细胞中的糖类和脂类"这一知识点的讲解为例,通过利用多媒体的方式可以将细胞当中糖类和物质转化的动态过程进行演示,同时也可以针对其中的相互作用进行分析。这种教学方式使学生能够在具体情境下更充分地理解知识内容,丰富他们的学习体验,提升知识获取的效果。同时,多媒体技术的运用还能够在有限的课堂时间内充分挖掘和利用高质量的教学资源,从而有效支持课堂教学的顺利开展。

(三)采用信息化手段进行情境创设

在高中生物学科中,许多知识点和内容都可以在现 实生活中找到源头, 所以高中生物学科教师必须注重引 导学生,将生物学科知识与现实生活密切联系,鼓励学 生在生活中学习相关的知识点和内容, 有效减少学生对 生物学科知识的陌生感,提高学生的参与积极性。比如 在讲解"植物的光合作用"相关知识点时,教师就可以 意识到这一部分内容和现实生活之间的关系是非常密切 的。为此, 教师可以提问学生: 植物如何进行光合作用? 光合作用需要怎样的条件作为支撑?如何在现实生活中 提高光合作用的效果? 通过类似的问题, 教师可以引导 学生在现实生活中观察校园中的花草植被, 也可以联系 日常生活中农作物生长的特点,从而对这一部分知识建 立相对初步的认知。后期要善于利用信息化技术手段为 学生营造相应的生活情境, 让学生通过观察从而对所学 习的知识和内容形成更为深刻的认知和理解。再比如讲 解"利用发酵技术加工食品"这一部分内容时,教师可 以引导学生以食堂的馒头制作过程作为切入点, 让学生 结合网络资料了解蒸馒头的过程, 进而对发酵技术本身 产生更为深刻的认知与了解。简言之, 信息化技术手段 的加持能够在很大程度上帮助教师实现对生活情境的创 设目标,有利于推进学生开展全新的学习活动,也是鼓 励和培养学生形成自主学习习惯提高课堂教学效率的关 键举措。

(四)结合信息化手段弥补传统实验教学不足

高中生物学科的教学涉及众多实验项目, 因此实验 在教学过程中具有重要作用,可直接检验学生的学习成 果和实践能力。然而, 在实际教学中, 很多学校未能配 备符合教学要求的实验设施,导致实验受到制约。因此, 利用信息技术手段辅助教学工作成为必要选择。利用信 息技术结合高科技的模拟呈现,可以实现那些无法在实 验室中完成的实验。这种模拟实验的形式能够将抽象的 科学概念变得更加具体和可视化, 使学生能够在虚拟环 境中亲身体验科学实验的过程,提高观察力和实践能力。 这种生动的教学模式不仅能够吸引学生的注意力,还能 够激发他们对科学的兴趣和探索欲望, 为他们的学习增 添更多的乐趣, 其起到的作用将远远超过单一的课堂教 学模式。在开展实验活动的过程中, 可以真正对学生的 物理学科、化学学科及生物学学科知识讲行综合全面利 用,有利于培养学生科学严谨的学习态度及实验思维习 惯,为其在之后的生物学科学习活动开展奠定基础。

(五)注重教学反思以提高课堂教学质量

在信息化背景之下,高中生物课堂的评价模式和反思模式都不能局限在传统的意义和层面,要注重科学的教学反思,优化学生在评价过程中的主体地位,才能够不断增强学生的自主学习意识和探究能力。例如,在智慧课堂的评价过程中可以打造班级空间功能,即让学生

在开放式的空间中针对学习成果进行展示和相互评价。 评价方式不再局限于传统的教师评价模式,而是实现了 生生评价、自我评价的多种评价模式和目标,使得学生 真正居于学习的主体地位,这将是有效提高高中生物课 堂教学质量的关键举措。

五、结束语

在新课程改革工作不断深入发展与推进的背景之下,高中生物课堂教学过程不仅要求学生具备单一的知识能力,还要求学生具有建立在学习知识基础之上的自主能力,其是更为显著的能力体现,也对学生在未来的深入学习和发展起到了重要的推动作用,对于培养学生形成独立自主思考能力具有很大帮助。在信息化背景之下,在高中生物课堂的构建过程中更加需要融入信息化技术手段与方法,教师通过不断创新自身的教学思路、优化教学手段、丰富教学内容,以满足高中生的学习路、优化教学手段、丰富教学内容,以满足高中生的学习器、这种方法不仅能够激发学生的学习兴趣,而且能够培养其自主学习和探究能力。通过在课堂上引入信息技术,教师可以为学生提供更加丰富多样的学习和探究方式,从而激发他们的自我分析和自主学习意识。这样的教学方法能够促进学生的全面发展,使他们在信息化时代具备更强的学习能力和应对能力。

作者单位: 马万强 甘肃省张家川县第二高级中学

参考文献

- [1] 张玲. "互联网+"背景下信息技术在高中生物教学中的应用[J]. 高考,2023(03):121-123.
- [2] 朱二涛. 探究高中生物的智慧课堂构建策略[C]// 广东省教师继续教育学会. 广东省教师继续教育学会第六届教学研讨会论文集(八),2023:05.
- [3] 吕小华. 运用信息技术提高高中生物课堂教学的有效性[C]// 中国陶行知研究会. 第六届生活教育学术论坛论文集,2023:03.
- [4] 杨朝和. 基于核心素养的高中生物智慧课堂教学探讨[C]// 中国管理科学研究院教育科学研究所. 教育理论研究与创新网络总结年会论文集(二),2022:03.
- [5] 邱淑珍. "互联网+"下高中生物智慧课堂教学方式的分析[J]. 高考,2022(29):154-156.
- [6] 严慧琼. 基于核心素养的高中生物智慧课堂教学探讨[J]. 试题与研究,2022(29):151-153.

(上接第232页)

在实践中,教师应转变教学理念提高自身信息素养,巧 妙地将翻转课堂应用到教学中,结合教材内容,明确教 学目标,设计学习任务单。同时,还可以运用微课辅助 教学。另外,还需不断完善教学评价环节,实现翻转课 堂的闭环,提升小学美术教学质量,培养学生核心素养。

作者单位: 马可 威海经济技术开发区曲阜小学

参考文献

- [1] 李陟. "互联网+"时代小学美术翻转课堂教学模式的运用[J]. 中国新通信,2022, 24(20):03.
- [2] 李锦. 新课改下小学美术中翻转课堂教学模式的运用[J]. 中学生作文指导,2020(12):01.
- [3] 曹卫慧. 翻转课堂教学模式在小学美术教学中的实践探究[J]. 情感读本,2021(12):03.
- [4] 刘兰. 采用翻转课堂教学模式在小学美术实践中的分析[J]. 今天,2020(16):01.